



云南“三大经济”发展  
系列报道

## 发挥优势引入名企

今年2月13日，云南省委书记王宁、省长王予波在昆明会见山东魏桥创业集团有限公司（以下简称“魏桥集团”）董事长张波等企业家，希望魏桥集团等企业扎根云南，以商招商，延链补链强链，推动绿色铝向精深加工和终端制造延伸，建设一流高端铝产业体系。

魏桥集团在业界有着“世界铝王”之称，早在2015年10月，该集团便与云南省政府签署了合作共建绿色铝创新产业园系列协议。2019年，在省委、省政府的高位推动下，魏桥集团203万吨电解铝项目落地文山州砚山县云南绿色铝创新产业园。如今，还将合计达396万吨的电解铝产能转移到砚山、泸西两县，占魏桥集团电解铝总产能的近三分之二。

为何选择在云南发展电解铝？记者了解到，发展电解铝产业需要有两大资源保障，一个是电，另一个是氧化铝。作为水电资源大省，云南一直致力于把水电优势转化为发展优势，而作为“有色金属王国”，云南省文

山、大理等州（市）拥有储量丰富的铝土矿，这些资源满足了铝产业实现绿色低碳转型的需求。

有关统计数据表明，2022年，云南省发电装机容量超过1.1亿千瓦，绿色能源发电量占比90%左右，特别是水电资源，全国排前10位的水电站，云南就有7座。与此同时，云南持续优化营商环境，以之前主要集中在山东省滨州市发展电解铝产业为代表的魏桥集团，逐渐将电解铝产业从煤电大省转移至绿色能源大省，目前已经形成一定的规模效应。

在砚山县的云南绿色铝创新产业园里，一排排整齐的现代化厂房拔地而起。魏桥集团云南宏泰新材料有限公司（以下简称“云南宏泰”）厂房内，亮晶晶的铝水注入保温炉，经过一系列加工环节，变成用来生产汽车轮毂、航空配件的铝合金棒材，化身为制作电缆的圆铝杆，或是被制作成薄薄的电池箔……

2020年9月，云南宏泰203万吨电解铝项目在云南绿色铝创新产业园投产，并带动17家企业、25个项目入驻园区，助推绿色铝产业集群的打造，推动了砚山的经济发展。

## 优化服务扩大集群

得益于这些项目的顺利推进，

2022年，砚山县铝产业产值达183.33亿元，占全县工业总产值的83.6%；实现地区生产总值239.63亿元，同比增长15.2%，增速排全省县（市、区）第一位。

“能够支撑这个增长速度，工业起到了‘火车头’的作用。”砚山县委相关负责人表示，一方面是因为魏桥集团、山东创新集团等企业落地砚山，极大地带动了全县工业的快速发展；另一方面则是砚山县积极围绕绿色铝，大抓项目建设，持续优化营商环境的成果显现。

“在服务企业方面，县委、县政府主要领导带头当好‘驻企服务员’，为各个部门作出表率，我们也把企业的事情当成自己的事情，能及时解决的问题绝不过夜。”砚山县工信局局长、工业园区管委会主任张杰举例说，云南宏泰在砚山注册时，2小时内办理了税务登记和刻制公章，1天内完成了公司注册，开创了砚山企业开办新速度。

云南绿色铝创新产业园自2020年投产以来，实现产值194亿元，今年一季度实现产值138亿元。预计到“十四五”末，园区可实现产值1500亿元，税收60亿元，直接解决当地1.8万人就业，带动就业1.6万人。

同样以千亿级省级园区为目标的，还有位于红河州的泸西绿色低碳

# 打造中国“绿色铝谷”的 云南探索

依托丰富的水能和铝土资源优势，云南大力发展绿色铝产业。2022年7月，《云南省产业强省三年行动（2022—2024年）》将“绿色铝谷”列为重点产业之一，提出打造绿色低碳、集聚集约、链条高端、创新引领、竞争力强的绿色铝产业集群，到2024年绿色铝产业链产值力争达到3500亿元左右，成为国家重要的铝产业基地。要实现这一目标，云南如何发挥优势，释放产能，力争成为中国“绿色铝谷”？

